Bev. a Szemantikus Techn. — 1. gyakorlat

Elsorendii logika, 2014. februar 13.

1.1. feladat: Tekintsd az aldbbi mondatot:

Minden asszony életében van egy pillanat, amikor azt akarja tenni, amit akkor éppen
nem szabad.

(a) Hatdrozz meg egy szignatirit, amelyben a mondat formalizdlhatd!
(b) Trd 4t a mondatot elsGrendii logikaba!

(c) Negdld az igy kapott elsérendli mondatot, majd ird at negaciés normélformaba (NNF-
be). Az NNF alakban a negéci6 csak atomi allitas el6tt allhat.

(d) Gytjts 0ssze minél tobb olyan tautoldgidt (azonosan igaz 4llitdst), amelyet a negicids
normélforméba hozas sordn felhasznaltal.

1.2. feladat: Formalizald az alabbi mondatokat az elsérendii logika nyelvén!
(a) Aki sz8ke ember gyereke, az maga is szSke.

(b) Akinek minden sziil6je sz6ke, az maga is széke.

(c) Akinek nincs gyereke az nem boldog.

Feltételezhetjiik, hogy a modellezett viligban minden egyed ember.

1.3. feladat: Van egy falu, ahol lakik egy borbély, aki pontosan azokat a falubeli férfiakat
borotvélja, akik nem borotvéljdk magukat. Mit tudunk a borbélyrél?
(Segitség: Ird 4t a mondatot elsérend logikdba.)
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1.4. feladat: Formalizald elsérend( logikdban az alabbi éllitdsokat! Hasznald a kovetkezd
szignatdirat: apja/1 és anyja/1 figgvényjelek, baratja/2 és optimista/1 rela-
ciéjelek!

Feltételezhetjiik, hogy a modellezett viligban minden egyed ember, ezért az ember/1
reldcidjelet nem kell bevezetni.

(a) Létezik olyan ember aki optimista.

(b) Létezik olyan ember, akinek baritja az apai nagyanyja (apjdnak anyja).

(c) Létezik olyan ember aki nem optimista.

(d) Minden ember bardtja onmaganak.

(e) Ha egy embernek az anyja vagy az apja optimista, akkor az illetd is optimista.
(f) Ha egy embernek a baratja nem optimista, akkor az illeté optimista.

(g) Minden ember optimista.

Képezz egy olyan S (egy- vagy tobbelemtl) részhalmazt a fenti llitdsokbdl, hogy egy
S-en kiviili « allitas (szintén a fentiekbdl) kovetkezménye legyen S-nek!

Prébalj minél tobb ilyen (S, o) part taldlni!

1.5. feladat: Tekintsd az T = (A, 1) interpretaciét, ahol

A = {Nick,Mary,Ann,Steve,John}
Ember! = A
Nénemid’ = {Mary,Ann}
gyerekel = {(Nick,Ann),(Mary,Ann),

(Ann,John),(Steve,John)}.

Formalizdld az aldbbi allitdsokat az elsérendl logika nyelvén, majd dontsd el, hogy
igazak-e a fenti interpretacidban!
(a) Akinek nincs gyereke, az nem nd.
(b) Akinek minden gyereke n6, annak van gyereke.

(c) Akinek minden gyereke né és minden gyereke nem ng, annak nincs gyereke.

1.6. feladat: Formalizald az alabbi mondatot: A friend in need is a friend indeed, but a
friend with weed is better. : —)

Hevenyészett magyar forditas/értelmezés: Aki sziikségben bardt, az igazi bardt, de még
az igazi bardtndl is jobb a fiives barat.




